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                    3. MĀJAS DARBS           EKONOMIKA    11.klase/neklātiene/             2016./2017.m.g

Tēma: DARBA TIRGUS UN ATALGOJUMS 

Vārds, uzvārds  __________________________________                  datums ________________  vērtē pēc e-klases kritērijiem
UZDEVUMI
1. uzdevums. (5 punkti)

Tabulā aprakstītas dažādas sadzīves situācijas. Ieraksti bezdarba veidu, kurš atbilst dotajai situācijai!

	Situācija 
	Bezdarba forma

	Juris zaudēja darbu zivju pārstrādes uzņēmumā „Brīvais vilnis”, jo Krievijas ekonomiskās krīzes rezultātā samazinājās Krievijā pieprasījums pēc Latvijas zivīm.
	

	Anna apprecējās un aizgāja no darba skolā Liepājā, lai dotos dzīvot uz Daugavpili un atrastu darbu Daugavpils skolā.
	

	Gatera īpašnieks nopirka jaunu iekārtu un atlaida no darba Kārli, kuram trūka iemaņu darbā ar jauno iekārtu.
	

	Kristīne pabeidz pavāra skolu un meklē darbu restorānā.
	

	Cukurfabrikā beidzās biešu pārstrādes sezona, un Aivars palika bez darba.
	


2. uzdevums. (6 punkti)(2014.g. eksāmens)

Atzīmē ar X atbilstošo apgalvojuma turpinājumu! Vienā rindā var būt vairāki X.
	Situācija
	bezdarbnieks
	ekonomiski aktīvs iedzīvotājs
	ekonomiski neaktīvs iedzīvotājs

	Andris ir students, viņš nestrādā algotu darbu. Tātad viņš ir 
	
	
	

	Valdis meklē darbu un ir reģistrējies Nodarbinātības valsts aģentūrā. Tātad viņš ir
	
	
	

	Anna dzīvo mājās ar savu mazo meitiņu un saņem “māmiņas algu”. Tātad viņa ir 
	
	
	

	Kārlis ir skolotājs ģimnāzijā. Tātad viņš ir
	
	
	

	Pēteris šobrīd nestrādā algotu darbu, bet gaida, kad draugi viņam piedāvās interesantu nodarbošanos par labu samaksu. Tātad viņš ir
	
	
	


3. uzdevums. (9 punkti)(2015.g. eksāmens)

Didzis strādā uzņēmumā par grāmatvedi. Līgumā noteiktā darba alga ir 870 eiro mēnesī. Aprēķini, cik lielu neto darba algu saņem Didzis, ja viņa apgādībā ir divi bērni Krista un Krists! Tukšajās vietās ieraksti prasīto vai aprēķina gaitu!

3.1. (2p) Obligātās sociālās apdrošināšanas iemaksas likme darba ņēmējam ir _____ %, obligātās sociālās apdrošināšanas iemaksas summa ir ______________________________________________________________________eiro.

3.2. (2p) Ar iedzīvotāju ienākuma nodokli neapliekamais minimums un atvieglojumi par apgādājamajiem ir   
______________________________________________________________________________________eiro.

3.3. (1p) Ar iedzīvotāju ienākuma nodokli apliekamā summa (nodokļa bāze) ir ______________________________________________________________________________________eiro.
3.4. (2p) Iedzīvotāju ienākuma nodokļa likme ir ______ %, iedzīvotāju ienākuma nodokļa summa ir ______________________________________________________________________________________eiro.

3.5. (1p) Neto darba alga ir _______________________________________________________________________eiro.

3.6. (1p) Didža dzīvesbiedre Diāna strādā par apkopēju un saņem minimālo darba algu. Viņas bruto darba alga ir ____ eiro. 

4. uzdevums. (5 punkti)   (2010.g. eksāmens)
         Tabulā aprakstītas dažādas sadzīves situācijas. Ieraksti bezdarba veidu, kurš atbilst dotajai situācijai!

	Situācija 
	Bezdarba forma 

	Anita pārcēlās no Rīgas uz Siguldu un meklē darbu savā specialitātē tuvāk dzīvesvietai
	

	Firmas īpašnieks nopirka jaunu sveču iesaiņošanas iekārtu un atlaida no darba divus strādniekus.
	

	Evitu neapmierināja atalgojums advokātu birojā, viņa aizgāja no darba un meklē labāk atalgotu darba vietu.
	

	Kārsavā samazinājās pieprasījums pēc kulinārijas izstrādājumiem. Uzņēmums slēdza ražošanas cehu pilsētā, un ceha strādnieki zaudēja darbu. Toties Rēzeknē pieprasījums pieauga, un uzņēmums tur atvēra jaunu cehu.
	

	Jāņa tētis ir bezdarbnieks, jo viņa uzņēmumā ir samazinājusies produkcijas izlaide. Uzlabojoties

ekonomiskajai situācijai, viņš cer atrast darbu savā iepriekšējā uzņēmumā.
	


5. uzdevums. (9 punkti)   (2009.g. eksāmens)
Pieņemsim, ka valstī dzīvo 1,8 milj. iedzīvotāju darbspējas vecumā. No tiem 1,3 milj. ir

nodarbināti, bet 0,2 milj. ir reģistrētie bezdarbnieki. Dabiskā bezdarba līmenis ir 6%. Gada

laikā saražotā iekšzemes kopprodukta (IKP) apjoms ir 10 250 milj. EUR.

5.1. Uzrakstiet:

 kā aprēķina ekonomiski aktīvo iedzīvotāju skaitu!

_______________________________________________________________________

 kā aprēķina bezdarba līmeni!

_______________________________________________________________________

 kā aprēķina nodarbinātības līmeni!

_______________________________________________________________________

5.2. Aprēķiniet (parādiet aprēķinu gaitu!):

 ekonomiski aktīvo iedzīvotāju skaitu (milj.)

_______________________________________________________________________

 reģistrētā bezdarba līmeni (%)

_______________________________________________________________________

 nodarbinātības līmeni (%)

_______________________________________________________________________
6. uzdevums. (5 punkti)(2013.g. olimpiāde) (risinājumu veic zemāk vai uz savas lapas)

Valstī A ir 100 miljonu iedzīvotāju. No tiem 75 miljoni ir darbspējas vecumā. No šiem 75 miljoniem 50 miljoni strādā un 25 miljoni nestrādā. No nestrādājošiem 20 miljoni meklē darbu, bet 5 miljoni darbu vairs nemeklē, jo atmetuši cerības to atrast.
Aprēķini!

A) Ekonomiski aktīvo iedzīvotāju skaitu;

B) Ekonomiski neaktīvo iedzīvotāju skaitu;

C) Bezdarba līmeni;

D) Nodarbinātības līmeni;

E) Par cik procentiem izmainījās (palielinājās/samazinājās) bezdarba līmenis, kad darba meklējumos iesaistījās visi tie, kas bija zaudējuši cerības atrast darbu.

